

担当源自责任

关注产生力量

农历癸卯年四月十九 星期二 2023年6月 今日天气:多云,有中雷雨,偏东风2-3级,温度26℃-33℃ |中共茂名市委主管主办 茂名日报社出版 国内统一刊号: CN44-0042 第13831期

坚持完善功能。从小东江到袂花江、从支流到 干流,变的是城市空间、格局,不变的是文脉、 初心。要树立"城市,让生活更美好"的理念,

踔厉奋发 勇毅前行・茂名发展系列海报

科学统筹新城开发与老城更新,建设干净整洁平 安有序的城市, 以绣花功夫念好"拆、补、修、改、 管、护"六字诀,促进城市环境整治、品质提升。



# 共同努力创造属于我们这个时代的新文化

·习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话为担负新的文化 使命指明前进方向

连日来,社会各界深入学习习 近平总书记在文化传承发展座谈会 上的重要讲话,深刻领会讲话精神, 倍感振奋、备受鼓舞。大家表示,习 近平总书记的重要讲话为担负新的 文化使命指明了前进方向。新征程 上,要深入贯彻落实总书记重要讲 话精神,坚定文化自信、秉持开放包 容、坚持守正创新,共同努力创造属 于我们这个时代的新文化。

### 传承好发展好中华文明

山西大同西郊武周山南麓,距 今已有1500多年历史的云冈石窟 坐落于此。每年,都有无数游客来 到这里,经受文化的洗礼,感悟文明

"习近平总书记站在中华民族 伟大复兴的战略高度,深刻总结中 华文明具有的连续性、创新性、统一 性、包容性、和平性五个突出特性, 为我们传承好发展好中华文明注入 了固本培元的思想力量。"云冈研究 院党委委员崔晓霞说。

"云冈石窟作为中国石窟艺术的 杰出代表,正是中华文明突出特性的 生动缩影。"崔晓霞说,"我们要以习 近平总书记重要讲话精神为指引,提 升云冈石窟保护水平,完善'云冈学'

研究体系,讲好云冈文化的灿烂成就 及其世界意义,把历史文脉传承下 去,让中华文明发扬光大。

中国文化源远流长,中华文明博 大精深。推进中国特色社会主义文 化建设,建设中华民族现代文明,需 要全面深入了解中华文明的历史。

走进中国国家版本馆杭州分 馆,馆内展出从史前刻符到近现代 机器印刷品等诸多版本,充分展现 5000多年中华文明的一脉相传、生 生不息

"这里收藏的中华版本,涵盖经 史子集、今古人文,映射几千年来不 同文化交往、交流、交融历史。"中国 国家版本馆杭州分馆馆长吴雪勇 说,"我们要牢记总书记重要讲话精 神,围绕中华优秀传统文化主题主 线,做好保藏、展示、研究、交流各项 工作,推动更多人从源远流长的历 史连续性认识中国,更好讲述中华 民族守正不守旧、尊古不复古的文 明传承发展故事。"

万里碧波之下,考古工作者正 在搭乘"深海勇士"号载人潜水器执 行南海西北陆坡一号、二号沉船第 一阶段考古调查任务。此前,这里 发现两处古代沉船,有助于深入研 究海上丝绸之路的双向流动。

此次考古调查项目副领队邓启 江说,"目前,对两处沉船的考古调 杳工作正在进行,我们将继续以奋 发有为的精神状态推进各项工作, 以扎扎实实的调查成果更好展现中 华文明的突出特性,为建设文化强 国和中华民族现代文明贡献力量。"

#### 深刻理解"两个结合" 的重大意义

习近平总书记指出:"我们的社 会主义为什么不一样? 为什么能够 生机勃勃充满活力? 关键就在于中 国特色,中国特色的关键就在于两 个结合"

"习近平总书记对'两个结合' 进行深入阐释,明确指出'第二个结 合'是我们党对马克思主义中国化 时代化历史经验的深刻总结,是对 中华文明发展规律的深刻把握。这 令我深受启发。"吉林大学哲学社会 科学教授孙正聿说,"中华优秀传统 文化是中华民族的根和魂,积淀着 中华民族最深层的精神追求,代表 着中华民族独特的精神标识。中国 有坚定的道路自信、理论自信、制度 自信,其本质是建立在5000多年文 明传承基础上的文化自信。"

只有植根本国、本民族历史文

新华社记者 化沃土,马克思主义真理之树才能

辉煌的方法论。"

根深叶茂。 "在以中国式现代化全面推进 中华民族伟大复兴的进程中,如何 构建中国式现代化的文化形态? 习 近平总书记在讲话中给出了鲜明答 案。"武汉大学马克思主义学院院长 沈壮海说,"'第二个结合'的提出, 凝结着党领导人民百余年的奋斗经 验,更揭示了在新时代建设社会主

沈壮海说:"我们要深入学习领 会总书记的最新阐释,从中华民族 世世代代形成和积累的优秀传统文 化中汲取营养和智慧,引导更多学 生带着对中华文化生命力、创造力 的高度信心,延续文化基因,萃取思 想精华,共同创造属于我们这个时

义文化强国、铸就社会主义文化新

代的新文化。" 陕西历史博物馆内,一件件珍 贵文物浓缩数千年文明绚烂之美, 吸引众多游客前来参观。馆长侯宁 彬第一时间带领全馆工作人员学习 了习近平总书记重要讲话。

"总书记的重要讲话令我们真 切感悟到,正是'第二个结合',让我 们能够在更广阔的文化空间中,充 分运用中华优秀传统文化的宝贵资 源,探索面向未来的理论和制度创 新。"侯宁彬说,"博物馆是中华优秀 传统文化与百姓大众交流的窗口。 我们将继续通过更有质量的展览和 开放活动,向观众讲好文物故事,以 创新创造激活传统文化、以时代精 神磨续中华文脉。"

### 更好担负起新的文化使命

夏日,湖南大学岳麓书院古木 参天,绿荫如盖。千年学府中,无论 是"学达性天"的期许,还是"实事求 是"的古训,都记录着中华文化源远 流长、烛照古今的思想光华。

习近平总书记的重要讲话,令 岳麓书院党委书记陈宇翔深感重任 在肩:"身处伟大新时代,岳麓书院 将进一步加强对中华优秀传统文化 的研究与阐释,切实把马克思主义 思想精髓同中华优秀传统文化精华 贯通起来,不断在理论发展上作出 新的阐释,推动文化繁荣,建设文化

习近平总书记指出,中华文明 具有突出的包容性,具有突出的和 平性。总书记的讲话,给予福建泉 州海外交通史博物馆馆长丁毓玲莫 大的鼓舞。

"今年是共建'一带一路'倡议

提出十周年,越来越多的人来到泉 州海交馆参观研学。"丁毓玲说, "作为文博工作者,我们要以更饱满 的热情投身文化传播工作,为人民 群众提供丰富多彩的文化产品,在 实际岗位上以点点滴滴的努力,担 负起我们在新时代新的文化使命。'

奋进新征程,不断培育和创造 新时代中国特色社会主义文化,要 坚持守正创新。

今年傣族泼水节前夕,云南耿 马县民族歌舞团创作的泼水舞曲走 红社交网络。舞曲吸纳马鹿舞、白 象舞、象脚鼓语等当地非遗元素,同 时创新艺术形式,加入流行音乐元 素,呈现轻松欢快的律动风格,广受 年轻观众喜爱。

"习近平总书记说,要坚持守正 创新,以守正创新的正气和锐气,赓 续历史文脉、谱写当代华章。这为我 们实现传统文化创造性转化和创新 性发展进一步指明了方向。"耿马县 民族歌舞团负责人王峰表示,今后, 他和团队将立足守住优秀传统文化 根脉,不断探索和创新传统文化的现 代表达方式,力争打造出更多留得下 来的文艺精品,在新时代谱写更加生 动的文化传承发展新篇章。

新华社北京6月5日电

# 前4个月茂名市外贸进出口总值73.7亿元

同比增长34.6%

### 【成就宣传】

■记者 梁雪玲 通讯员 毕红霞 陈书艳

本报讯 近日,茂名广港码头 泊位前沿,茂名海关关员顶着烈 日,加班加点对载有6.2万吨进口 油菜籽的"德斯皮纳"轮开展货物

"得益于海关的送政策上门、 加班、大力压缩通关时间等系 列帮扶措施,极大提升了原料通关 效率,保证了我司生产原料供应链 的稳定。今年一季度,我们集团营 业利润实现了扭亏转盈。"道道全 粮油(茂名)有限公司负责人喻磊 介绍道。据了解,自2022年6月份 茂名广港码头进境粮食指定监管 场地获批以来,在茂名海关的大力 支持下,该公司已顺利进口7批次 共计41万多吨油菜籽。

今年以来,茂名海关扎实开展 学习贯彻习近平新时代中国特色 社会主义思想主题教育,立足海关 职能,持续强化监管优化服务,深 人调研助企纾难解困,助力地方外 贸高质量发展。据海关统计,前4 个月,茂名市外贸进出口总值73.7 亿元,增长34.6%。

对主要贸易伙伴、"一带一路' 和RCEP成员国贸易均增长较 快。茂名海关积极落实各项通关 便利措施,推进与"一带一路"沿线 国家(地区)企业AEO互认,不断 释放信用管理改革红利;聚焦 RCEP优惠贸易协定政策,精准强 化政策宣讲,助力重点产业及特色

产品用好用足RCEP等各类政策 红利充分享惠,拓宽国际市场。利 用"云签发"模式,促进贸易便利 化,进一步压缩通关时长。今年前 4个月,茂名市对主要贸易国家东 盟、欧盟、美国分别进出口15.1亿 元、5.2亿元、11.1亿元,分别增长 71%、32.9%、17.3%;对RCEP成员 国进出口19.9亿元,增长43.9%;对 非洲进出口11亿元,增长91.1%。

民营企业进出口快速增长 茂名海关不断优化口岸营商环境, 提升"两步申报""提前申报"等通 关便利化措施应用效能,持续优化 通关流程,"一企一策""一业一 策",全力支持关键设备、零部件进 出口快速通关。助力地方重大项 目建设,推动吉达港、博贺新港区 等扩大开放,支持道道全等粮油企

业进口原料,服务外贸保供稳链。 前4个月,茂名市民营企业进出口 58.7亿元,增长62%,占同期进出 口的79.7%。

重点产品进出口增长显著。 茂名海关聚焦重点产业重点产 品,深入进出口企业讲政策、送 信息、听意见、解难题,提供7×24 小时预约查验服务,实施通关便 利化措施,实现通关查验"零滞 留",支持劳动密集型产品和机 电产品出口,助力原油、金属矿 及矿砂进口、劳动密集型产品和 机电产品出口大幅增长。前4个 月,茂名市出口劳动密集型产品 21.3亿元,增长96.9%;出口机电 产品 18.7 亿元,增长 156.3%;原 油、金属矿及矿砂进口分别增长 7.7%、14.1%。

## 高考期间我市雷雨频繁

注意防御局地强降水和雷电大风

### ■记者 黄月华 通讯员 谢韶

本报讯6月5日上午,市气象 台召开2023年高考天气新闻通报 会。会议通报,我市今天有中雷雨 局部大雨或暴雨,并伴有强对流天 气;7到9日(高考期间)雷雨天气 频发,还伴有雷电、短时大风等强 对流天气,高温天气缓解。

具体天气预报如下:今天,多 云到阴天,有中雷雨局部大雨或暴 雨,26~33℃;7日,阴天间多云,有 中到大雨局部暴雨或大暴雨,25~ 30℃;8日,中雷雨,局部大雨或暴 雨,25~31℃;9日,雷阵雨,局部大 雨,26~32℃。展望10到11日,雷

市气象台提醒,高考期间我 市雷雨频繁,部分时段雨势明显, 容易引发城乡积涝、山洪、泥石

流、山体滑坡等灾害,请做好有关 防御工作;赴考时可能会遇到风 雨交加的情况,考生和家长应根 据天气情况备好雨具,最好提前 出门,预留充足时间,途中注意安 全,避免降水引发的交通拥堵导 致误考;雷雨时可能出现8级左右 短时大风和雷电,建议户外人员 要做好对雨、风、雷的防范工作。

此外,希望有关部门密切留 意气象部门发布的最新天气预报 预警信息,做好考场(特别是山区 考场)应对突发性恶劣天气的应 急准备工作,确保考生安全和考 试顺利进行。考生及家长可通 过多种渠道,如停课铃APP、新浪 微博(茂名天气)、微信公众号(茂 名天气)、电台、电视台等及时了 解最新的天气情况并提前做好应 考准备。



2023年6月6日-9日

中国・茂名

主办单位: 中国报业协会 中共茂名市委宣传部

协办单位:广东省报业协会 茂名市农业农村局 茂名市茂南区人民政府 茂名市电白区人民政府

高州市人民政府 信宜市人民政府 广东茂名水东湾新城建设管理委员会

承办单位: 茂名日报社

策划执行: 茂名日报社传媒中心 茂名日报社经济新闻中心

广告